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9 лі пе ня 1906 го да, пас ля абе да, ляс ны мі сцеж ка мі іш лі 
на стаў ні кі. 14 ма ла дых муж чын пры еха лі ў Мі ка ла еў-
шчы ну з Пін ска га, Мінск ага, Ко вен ска га, Ігу мен ска га, 
Ашмян ска га, Слуц ка га і ін шых па ве таў, каб, па вод ле 
ле ген ды, ад зна чыць дзень на ра джэн ня ка ле гі і сяб ра. 
Але са праўд ная мэ та іх су стрэ чы ва ўро чы шчы Пры-
стань ка — ма ляў ні чым кут ку на бе ра зе Нё ма на, дзе 
ва да шу ме ла, бру і ла ся і ма гут ная ра ка толь кі ўва хо-
дзі ла ў сі лу, бы ла зу сім ін шай. На стаў ні кі са бра лі ся на 
не ле галь ны з'езд, каб вы ра шыць пра фе сій ныя пы тан ні 
і аб мер ка ваць да лей шы лёс бе ла рус кай асве ты. У спі се 
ўдзель ні каў чы тач за ўва жыць і зна ё мыя ім ёны — Кас-
тусь Міц ке віч і Іван Фё да раў. Так, той з'езд на стаў ні каў 
стаў ся вы зна чаль ным у лё сах бу ду чых кла сі каў Яку ба 
Ко ла са і Ян кі Маў ра.

Гэ та ад бы ло ся 110 га доў та му. У па мяць пра тую знач ную 
па дзею на Пры стань цы, дзе сён ня ўста ноў ле ны па мят ны знак, 
прай шло лі та ра тур на-му зыч нае свя та «Дзе льец ца Нё ман срэб-
ра вод ны...», ар га ні за ва нае Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме ма ры-
яль ным му зе ем Яку ба Ко ла са. Тут са бра лі ся паэ ты і пра за ікі, 
му зей шчы кі і прад стаў ні кі мяс цо вых улад, якія ка лісь ці пра ца-
ва лі на стаў ні ка мі. 

— Па за кан чэн ні Ня свіж скай на стаў ніц кай се мі на рыі яе вы-
пуск ні кі да лі абя цан не што год збі рац ца ў Мі ка ла еў шчы не. Так 
і бы ло. Яны пры яз джа лі сю ды прос та каб па га ма ніць з сяб ра мі, 
аб мер ка ваць пы тан ні на стаў ніц тва, вы ра шыць пра фе сій ныя 
спра вы, — рас-
па вя дае ды рэк-
тар му зея Яку ба 
Ко ла са Зі на і да 
КА МА РОЎ СКАЯ. 
— Вось і 110 га-
доў та му ма ла дыя 
муж чы ны пры еха-
лі ні бы та на дзень 
на ра джэн ня Ан то-
на Ка ма роў ска га, 
які жыў у гэ тых 
мяс ці нах. Але па 
ва ко лі цах усё ж 
ра зы шлі ся чут-
кі, што збі ра ец ца 
з'езд, та му ўла ды так са ма рых та ва лі ся.

З 1905 го да ў Ра сій скай ім пе рыі па на ваў рэ ва лю цый ны 
на строй. Ма ла дыя на стаў ні кі бы лі ў за хап лен ні ад та го, якія 
пы тан ні змаг лі аб мер ка ваць на з'ез дзе, яны вы каз ва лі сваю 
не за да во ле насць ула да мі, тым, што ня ма маг чы мас ці вес ці 
на ву чан не ў шко лах на бе ла рус кай мо ве, а ву чо бу ў па чат ко-
вых кла сах вар та зра біць бяс плат най. 14 удзель ні каў з'ез да 
скла лі не каль кі важ ных да ку мен таў. Гэ та пра та кол па ся джэн ня 
гру пы з под пі са мі; бра шу ра «Усе ра сій скі са юз на стаў ні каў», у 
якой бы лі вы зна ча ны асноў ныя за да чы са ю за, у пер шую чар-
гу — ба раць ба за рэ ар га ні за цыю на род най асве ты; адоз ву, 
дзе бяс праў нае ста но ві шча на род на га на стаў ні ка тлу ма чы ла ся 
ўмо ва мі іс ну ю ча га па лі тыч на га рэ жы му.

Пас ля ак тыў на га аб мер ка ван ня на Пры стань цы ма ла дыя на-
стаў ні кі на кі ра ва лі ся ў на род нае ву чы лі шча ў Мі ка ла еў шчы не, 
каб па ста віць под пі сы пад да ку мен та мі. Але ў ноч на 10 лі пе ня, 
а 2-й га дзі не, 25 кон ні каў-жан дараў акру жы лі бу ды нак... Усе 
14 на стаў ні каў, якія пад піс ва лі да ку мен ты, бы лі арыш та ва ныя, 
зволь не ныя з пра цы. Але асу дзі лі толь кі тра іх. У тым лі ку Яку ба 
Ко ла са: пас ля доў гіх су до вых па ся джэн няў яго па са дзі лі на тры 
га ды 15 ве рас ня 1908 го да.

— Ка лі б Ко лас, як яго па плеч ні кі Сян ке віч і Ян коў скі, уцёк 
у Аме ры ку, то, ма быць, ён не быў бы тым твор цам, якім мы 
яго ве да ем, — раз ва жае Зі на і да Ка ма роў ская. — Ме на ві та 
тур ма да па маг ла паэ ту раз віць ідэю на пі сан ня «Но вай зям лі», 
«Сы мо на-му зы кі». Тур ма — сум ная і тра гіч ная ста рон ка ў лё се 
ма ла до га твор цы, але, мо жа, вар та ска заць дзя куй Пі шча лаў-
ска му за мку за твор чае на тхнен не кла сі ка?

Пры сут ні чаў на свя це «Дзе льец ца Нё ман срэб ра вод ны...» 
і на мес нік стар шы ні Стаўб цоў ска га рай вы кан ка ма Сяр гей 
ШЭС ЦЕЛЬ. Ён за зна чыў:

— У нас фар мі ру ец ца па чуц цё го на ру за гэ тых слын ных 
сы ноў Бе ла ру сі, за 14 ма ла дых на стаў ні каў, якія не па ба я лі ся 
цар скіх улад і ар га ні за ва лі з'езд, каб па спра ба ваць зма гац ца 
за леп шую до лю бе ла рус ка га на стаў ніц тва і па шы рэн не пра воў 
прос тых лю дзей. Той з'езд вы клі каў шы ро кі рэ за нанс, і прос-
тыя лю дзі па ба чы лі, што на стаў ніц тва з'яў ля ец ца за ступ ні кам 
іх ін та рэ саў. 

Сён ня на Стаўб цоў шчы не і шы рэй — ва ўсёй Бе ла ру сі — 
цэ няць пра фе сій ныя на стаў ніц кія прын цы пы Яку ба Ко ла са, 
па мя та юць пра той унё сак, які кла сік зра біў у ра зіц цё асве ты 
краю. А Ня свіж скі дзяр жаў ны ка ледж імя Яку ба Ко ла са на ват 
вы ка рыс тоў вае рад кі кла сі ка ў якас ці свай го дэ ві за:

Бра ты! Вя лі кая да ро га.
Ча кае нас і род ны край —
Жні во на ста ла, пра цы мно га, —
На ву кі се мя за ся вай.
Ды рэк тар гэ тай на ву чаль най уста но вы Але на ЖУ РАЎ-

ЛЁ ВА пад час свя та за зна чы ла:
— Ка лі я вы праў ля ла ся на Пры стань ку, атры ма ла на каз ад 

ка лег — вы ка заць па жа дан не, каб та кі доб ры па чын свят ка-
ван ня ўго дак з'ез да стаў доб рай тра ды цы яй.

Бу дзем спа дзя вац ца, што так і ад бу дзец ца — на го да ж і 
прык лад на шых прод каў са праў ды вы дат ныя. 

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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ПА ДА РОЖ НІ ЦА, 
НА СТАЎ НІ ЦА, АКТ РЫ СА...

Шля ха мі ня стом най Цёт кі
Гэ ты год ба га ты на юбі леі лі та ра-
тур ных кла сі каў. Сён ня мы свят-
ку ем 140 га доў з дня на ра джэн ня 
Цёт кі (Ала і зы Па шке віч) — яск ра-
вай по ста ці ча соў на цы я наль на га 
ад ра джэн ня. Ме на ві та яна вы да ла 
«Пер шае чы тан не для дзе так бе-
ла ру саў». Не толь кі на та га час ных 
лю дзей, але і на паз ней шыя па ка-
лен ні іс тот на паў плы ва лі яе вер шы, 
пра за іч ныя тво ры. Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» вы ра шы ла на ве даць 
мяс ці ны на ра джэн ня і смер ці Цёт-
кі, а так са ма адзі ны му зей, пры све-
ча ны ёй у Бе ла ру сі, каб уба чыць, 
як уша на ва на на ра дзі ме вя лі кая 
пісь мен ні ца.

Не ма гу ска заць, што сця жы ны Ала-
і зы Па шке віч доб ра пра тап та ныя для 
су час на га бе ла ру са. Ад нак дзя ку ю чы 
вы клад чы кам Гро дзен ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы 
— лі та ра ту раз наў цу Аляк сею ПЯТ КЕ-
ВІ ЧУ і яго ўну ку, гіс то ры ку Аляк сею 
ЗА ГІ ДУ ЛІ НУ — мне ўда ло ся пра ехац ца 
па тым марш ру це, што най лепш за ха ваў 
ус па мі ны пра на шу Цёт ку...

Бун тар ская і... за ду шэў ная
— У па чат ку XX ста год дзя, у на ша ніў-

скі пе ры яд, Цёт ка ады гра ла ве лі зар ную 
ро лю ў ад ра джэн ні лі та ра тур на га жыц ця 
ў Бе ла ру сі і ў сцвяр джэн ні бе ла рус ка га 
мас тац ка га сло ва, — упэў не ны Аляк сей 
Пят ке віч. — Яна вы да ла 9 кніг, у тым лі ку 
на ву ко вых і на ву ко ва-па пу ляр ных. Ме-
на ві та Цёт ка ста ла аў та ркай «Пер ша га 
чы тан ня для дзе так-бе ла ру саў» — да яе 
та кіх пад руч ні каў ні хто не ра біў. Дзве кні-
гі вер шаў, пра за іч ныя тво ры... Яе паэ зія 
вель мі раз на стай ная — і пуб лі цыс тыч-
на-вост рая, за клі каль ная, бун тар ская, 
і ра зам з тым лі рыч ная, за ду шэў ная. 
«З да лё кіх да рог угля да еш ся ў род ныя 
сцеж кі» — яна вель мі эле гіч на, хо ра ша, 
з тон кім паэ тыч ным па чуц цём ус па мі на-
ла сваю Бе ла русь. Яе мас тац кае сло ва 
бы ло вель мі ба га тым і раз на стай ным. У 
той пе ры яд яно ады гра ла вя лі кую ро лю 
ў лі та ра ту ры, у абу джэн ні і ад ра джэн ні 
Бе ла ру сі.

Цёт ка ў ад роз нен не ад ін шых лі та ра-
та раў яе па ка лен ня аку рат уша на ва на 
ня кеп ска, упэў не ны лі та ра ту раз наў ца. 
Ёсць тры пом ні кі на яе ра дзі ме — у са мім 
Шчу чы не і два ў ра ё не.

Яе кні гі доб ра вы да ва лі ся, па шмат 
ра зоў. Апош няе поў нае вы дан не з'я ві-
ла ся, ка лі ад зна ча ла ся 100-год дзе з дня 
на ра джэн ня (та ды так са ма бы ла вя лі кая 
ўра чыс тасць у Аст ры не).

— У Цёт кі бы лі доб рыя ста сун кі з Ку-
па лам, — ад зна чае Аляк сей Пят ке віч. 
— Пры су стрэ чы вель мі сар дэч на аб-
ды ма лі ся, яна на зы ва ла яго Янач кам. 
На ват га ва ры лі пра тое, што ў іх бы лі 
ра ман тыч ныя ад но сі ны. Але Цёт ка ме ла 
до сыць стро гі но раў, та му гэ та хут чэй 
чут кі... Пі са ла па эт ка толь кі па-бе ла рус-
ку. Ёсць не каль кі яе ар ты ку лаў пра бе ла-
рус кую мо ву, вель мі ўсхва ля ва ных. Яна 
пі са ла, што «бе ла рус кая мо ва — гэ та 
свя ты ня, і трэ ба яе ша на ваць, як са мае 
да ра гое». У бе ла рус кай лі та ра ту ры гэ-
та ад но з са мых пра чу лых вы каз ван няў 
пра мо ву.

Пя шчы на, Аст ры на
— На ра дзі ла ся Цёт ка ў ма ёнт ку 

Пя шчы на (ця пер Шчу чын скі ра ён. — 
Аўт.), што не да лё ка ад Лі ды, — рас-
каз вае Аляк сей Пят ке віч. — Але там 
ні я кіх сля доў ця пер не за ста ло ся. Пас-
ля вай ны гас па да роў у до ме не бы ло. 
Са мая ма лод шая сяст ра вы еха ла ў 
Поль шчу і па мер ла там у 1970-х га дах 
(з ёй па спе ла су стрэц ца да след чы ца 
Лі дзія Ара бей). Ду маю, што яна бы-
ва ла ў мяс тэч ку Аст ры на, бо до сыць 
час та пры яз джа ла на ра дзі му. А гэ тае 
мяс тэч ка заў сё ды бы ло пры кмет ным, 
зна хо дзі ла ся по бач. Па быць толь кі са 
сва ёй сям' ёй і больш ні ку ды не за ві таць 
— гэ та не ў на ту ры Цёт кі. Яна бы ла 
вель мі кан такт най асо бай.

Шко ла ў Аст ры не (Шчу чын скі ра ён) 
но сіць імя Цёт кі. І ме на ві та тут раз мя-
шча ец ца адзі ны ў Бе ла ру сі му зей, пры-
све ча ны ёй. Гэ та мес ца і ста ла пер шым 
пунк там на шай лі та ра тур най ванд роў кі. 
Да рэ чы, да яго ства рэн ня так са ма пэў-
ным чы нам спры чы ніў ся Аляк сей Пят-
ке віч. Вы кла да ю чы ў Гро дзен скім уні-
вер сі тэ це, ён да ве даў ся, што ад на з яго 
сту дэн так пра цуе ў шко ле імя Цёт кі. «Не 
за шко дзі ла б там ства рыць му зей Цёт-
кі», — уго лас па ду маў ён. І на стаў ні ца 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры Га лі на Пу-
гач ад гук ну ла ся на за клік вы клад чы ка. 
Яна і ста ла за сна валь ні цай му зея Цёт кі 
ў Аст рын скай шко ле. Экс па на ты збі ра лі 
ўсім све там, да пра цы ак тыў на да лу чы-
лі ся і са мі вуч ні.

Сён ня му зе ем Цёт кі за гад вае на стаў-
ні ца гіс то рыі Ала Ба ло бан. Яна ад зна чае, 
што эк скур сан ты пры яз джа юць да іх до-
сыць час та. Але, каб тра піць у му зей, 
лепш усё-та кі за га дзя па тэ ле фа на ваць 
у шко лу і да мо віц ца пра на вед ван не. Да-
рэ чы, ча сам эк скур сіі па му зеі ў шко ле 
Цёт кі пра вод зяць вуч ні.

Вар та ад зна чыць, што му зей ная экс-
па зі цыя до сыць ба га тая. Тут ма ец ца 
крэ дэнс (ка мо да), пры ве зе ная з род на га 
до ма Цёт кі. Яго кры ху па чыс ці лі, па фар-
ба ва лі ма рыл кай, але вы гляд за стаў ся 

аб са лют на аў тэн тыч ным. У роз ных экс-
па зі цы ях ад люст ра ва ны ві лен скі, львоў-
скі, санкт-пе цяр бург скі пе ры я ды жыц ця 
па эт кі. Ма ец ца ары гі нал па свед чан ня аб 
за кан чэн ні санкт-пе цяр бург скай жа но-
чай гім на зіі (з фо та здым кам).

Шмат лі кія ін шыя фо та вы явы рас па вя-
да юць пра тое, чым жы ла Цёт ка. Ма юц-
ца ары гі на лы не ка то рых яе кніг, ін шыя 
прад стаў ле ны фак сі міль ны мі вы дан ня мі. 
Тут мож на ўба чыць яе ліс ты, да ве дац ца, 
што ўда ло ся знай сці пра яе роз ным да-
след чы кам. А ад ра зу ля ўва хо ду гас цей 
ві тае вя лі кі пры го жы парт рэт па эт кі.

Ала Ба ло бан рас па вя ла, што ў яе 
ёсць ма ра ства рыць яшчэ ад ну да дат ко-
вую экс па зі цыю — пер шых пад руч ні каў 
для бе ла рус ка моў ных шко лак...

Ме на ві та ля шко лы ў Аст ры не ста іць 
пом нік Цёт цы ра бо ты скульп та ра Анд рэя 
За спіц ка га. І гэ та яшчэ адзін пункт на 
кар це на шай лі та ра тур най ванд роў кі.

Вы бра ная Іг на там Буй ніц кім
— Кім яна толь кі ні бы ла, — раз ва жае 

Аляк сей Пят ке віч. — Па да рож ні цай, на-
стаў ні цай, ме ды цын скай сяст рой. Да та го 
ж па лі тыч най агі та тар кай, пры чым вель мі 
тал ко вай і па лы мя най. За вы ступ лен ні на 
мі тын гах у 1905 го дзе ёй да вя ло ся ўця-
каць з Бе ла ру сі. Да та го ж пісь мен ні ца 
бы ла ар тыст кай дра ма тыч на га тэ ат ра — 
іг ра ла на сцэ не ў тру пе Іг на та Буй ніц ка-
га, вы кон ва ла да во лі ха рак тар ныя ро лі. 
Праў да, у шта це пра бы ла ня доў га, бо па 
сва ёй на ту ры не маг ла ўсе дзець на ад ным 
мес цы. Але гэ ты факт бія гра фіі з'яў ля ец ца 
свое асаб лі вым па каз чы кам яе твор чых 
маг чы мас цяў. Ра зам з тэ ат рам Буй ніц ка га 
ў 1911 го дзе яна вы сту па ла і на Гро дзен-
шчы не — у Смар го ні і Ашмя нах.

Ала і зу Па шке віч вель мі ці ка ві ла так-
са ма бат лей ка. Яна на ват вы да ла да-
сле да ван не, пры све ча нае бе ла рус ка му 
ля леч на му тэ ат ру — пра тое, як збі раць 
для яго ма тэ ры я лы. Маг чы ма, яе ці ка ві ла 
гэ тае мас тац тва, бо яно ста іць на су меж-
жы фальк лор най і пра фе сій най твор час-
ці. Бат лей ка — гэ та і ся мей ная твор часць: 
ра бі лі ра зам спе цы яль ную скрын ку, май-
стра ва лі ля лек і па каз ва лі іх. Па эт ка так-
са ма лю бі ла гэ тым зай мац ца.

«На ма гі ле ўзы ду ду бам...»
Па мер ла яна на ра дзі ме. Пры еха ла 

ра та ваць баць ку, які за хва рэў на тыф, 
бо ме ла пэў ныя на вы кі ў ме ды цы не і ў 
час Пер шай су свет най вай ны пра ца ва ла 
ў шпі та лі. Баць ку жы вым не за ста ла, але 
са ма за ра зі ла ся і так са ма па мер ла...

Яна па ха ва на пры да ро зе, по бач з не-
каль кі мі сва я ка мі. Ка лі ехаць ад Аст ры ны 
праз Но вы Двор, Ха дзі ло ні, Ва сі ліш кі, 
аку рат ля да ро гі на Ста ры Двор мож на 
ўба чыць яе над ма гіль ную плі ту. По бач з 
ме ма ры я лам ля жыць ствол ду ба, на якім 
вы се ча ны рад кі вя лі кай па эт кі:

«На ма гі ле ўзы ду ду бам,
Пач ну шал таць брат нім гу бам
Аб іх до лі, аб сва бо дзе,
Ста ну пес няй у на ро дзе!»

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
Фо та аў та ра.

Шчу чын скі ра ён

�

Аса біс тае жыц цё
Ра ман тыч ныя ад но сі ны ў Цёт кі не 

склад ва лі ся. Ёсць роз ныя вер сіі на-
конт та го, ці быў са праўд ным яе шлюб 
з лі тоў цам Сця па нам Кей ры сам.

— Яна на сі ла ся па све це, ёй бы ло 
не да та го, — ка жа Аляк сей Пят ке віч. 
— Та му гэ ты шлюб для ўсіх стаў вель-
мі не ча ка ным. Яе муж быў ак тыў ным 
дзея чам лі тоў ска га са цы ял-дэ ма кра-
тыч на га ру ху. Пад час Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі ён уцёк на За хад і пра жыў 
там доў гае жыц цё. Ёсць мер ка ван не, 
што ён за браў з са бой ар хіў Цёт кі. 
Ад нак ні чо га з гэ та га ар хі ва не вя-
до ма. Вы да дзе ны толь кі адзін том 
яе тво раў. Ка лі ар хіў за браў Кей рыс, 
не зра зу ме ла, ча му ён яго не аб на-
ро да ваў?..

Іні цы я ты ваІні цы я ты ва  ��

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ — 
ПРЫ СТАНЬ КА

На Стаўб цоў шчы не прай шло свя та да 110-год дзя 
І не ле галь на га на стаў ніц ка га з'ез да

Па мят ны знак, уста ноў ле ны на мес цы 
І не ле галь на га з'ез да на стаў ні каў


